Общее

Липиды -  разнородная группа сложных природных соединений, объединяемых общим свойством — хорошей растворимостью в органических растворителях и нерастворимостью в воде. Липидам отводится важная роль в жизнедеятельности организмов.
Классификация.

Простые липиды – сложные эфиры высших жирных кислот с различными спиртами. Глицериды (ацилглицеролы) – сложные эфиры трехатомного спирта глицерина и высших жирных кислот. 
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Воска – сложный эфир высших жирных кислот и одноатомных или двухатомных спиртов.
Сложные липиды – сложные эфиры высших жирных кислот со спиртами, дополнительно содержащие и другие группы. Сложные эфиры омыляются. Фосфолипиды – липиды, содержащие помимо спиртов и жирных кислот остатки фосфорной кислоты. (глицерофосфолипиды – со спиртом глицерином, сфинголипиды – спирт фингозин). Гликолипиды. Стероиды. И другие сложные эфиры.
Функции липидов.

Построение клеточных мембран, построение нервных тканей, образуют длительный запас питания, жировая прослойка защищает от физических воздействий внутренние органы, а так сохраняет тепло.
Запасной и протоплазматический жир.

Протоплазматический жир содержится в клетках и его количество не меняется, даже при патологическом ожирение, в то время как количество запасного жира значительно колеблется. Протоплазматический жир тесно связан с структурными элементами клеток, входит в состав протоплазмы.
Жиры.

Структура.

CH2-O-R1
|

CH-O-R2
|

CH2-O-R3
R1,R2,R3 - ацильные остатки высших жирных кислот.

Состав

Все известные природные жиры содержат в своём составе три различных кислотных радикала, имеющих неразветвлённую структуру и, как правило, чётное число атомов углерода. Из насыщенных жирных кислот в молекуле жира чаще всего встречаются стеариновая и пальмитиновая кислоты, ненасыщенные жирные кислоты представлены в основном олеиновой, линолевой и линоленовой кислотами.
Растительные и животные жиры

Животный жир содержит большее количество насыщенных жирных кислот и при комнатной температуре твёрдый. Растительные жиры содержат большое количество ненасыщенных жирных кислот и при комнатной температуре жидкие.
Физико-химические свойства.

Йодное число – степень не насыщенности жирных кислот.

Гидрогенизация - присоединение водорода по двойным связям ненасыщенными жирными кислотами и при этом жидкие жиры переходят в твёрдые жиры.

Омыление – под действием раствора щелочей получаются натриевые соли кислот (мыло) и глицерин. Число омыления – количество мг NaOH необходимого для омыления 1г. жира.

Мицеллообразование - характерно для диацил и моноацил глицерина. Происходят благодаря наличию полярности групп.

Воска.

Воска – сложный эфир высших жирных кислот и одноатомных или двухатомных спиртов. С количеством атомов углерода от 16 до 22.
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По физико-химическим свойствам воски напоминают жиры, но более устойчивы к свету, хуже гидролизуются. Защитные функции, используется в мазях.

Спермацет – сложный эфир пальмитиновой кислоты, цетиловый спирт.

Пчелиный воск – сложный эфир пальмитиновых кислот.

Лаполин – смесь сложных эфиров, жирных кислот, и одноатомных спиртов.
Стериды

Сложные эфиры ВЖК и специально построенных полициклических спиртов.
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Холестерин – представитель стеролов, для которых характерно наличие гидроксильной группы, а также боковой цепи. У холестерина все кольца находятся в транс положении. Холестерин не насыщенный спирт так как имеет двойную связь.
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Фосфолипиды.

Липиды, содержащие помимо спиртов и жирных кислот остатки фосфорной и азотистой кислоты.
Азотистые основания:

Сирин

Лицитин (под действием яда – лизолидитин)
Холин
Физико-химические свойства – дают стойкие эмульсии, коллоиды, оптически активны, в составе всех тканей, образуют комплексы с белками, участвуют в образование клеточных оболочек, способны создавать односторонние проницаемые мембраны.

Гликолипиды

Состав: глюкоза, сфингозин, ВЖК.

Широко представлены в тканях, в нервной ткани, в мозге.

Динамика липидов: переваривание и всасывание. В слюне нет ферментов гидролизирующих липиды. В тонком кишечнике пищевые жиры расщепляются до глицерина. Поверхностно активные вещества стабилизируют эмульсия для последующего всасывания. Всасываются при образовании комплексов с желочными кислотами.

Транспорт липидов осуществляется белковыми веществами – липопротеиды. Липиды откладываются во всех органах, являясь запасом энергии.

Липиды растворители витаминов А Д Е. С липидами поступают незаменимые жирные кислоты: линоленовая CH3-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7-COOH и линолевая CH3-(CH2)4-CH=CH-CH2-CH=CH-(CH2)7-COOH.

Обмен липидов регулируется в ЦНР, все клетки кроме нервных способны ситезировать и усваивать липиды. Много липидов в почках, селезенке, легких. Ожирение результат избыточного потребления липидов или нарушение работы желез внутренней секреции. 
